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2003 年 10 月高等教育自学考试中英合作商务管理专业与金融管理专业
企业组织与环境试题参考答案及评分标准
( 课程代码 0797)
第一部分必答题 ( 满分 60 分 )
( 必答题部分包括第一、二、三题 , 每题 20 分 )
一、本题包括 1——20 小题 , 共 20 分。  
1.C    2.C      3.C    4.C     5.A     6.D     7.B     8.C    9.B        10.C

11.B   12.D     13.C   14.C    15.B    16.B    17.D    18.B   19.B       20.B
二、本题包括 21——22 二个小题 , 共 20 分。
21 本题满分 10 分
第 1档: 考生能够画出组织结构图并显示案例中的大部分组织结构之间的关系。(1—4 分 )


第 2档: 考生能够画出组织结构图并显示案例中的所有组织结构之间的关系 , 同时能够清楚地表明他们理解矩阵结构的基本特性。(5—— 7 分)
第 3档: 考生能够完整准确地提供组织结构图 , 并能够清楚地表明组织结构之间的各种关系 , 同时在组织结构图中用双重线清楚地表明权利的流向。 (8 — 10 分〉
22. 本题满分 10 分

(1) 本小题满分 6 分

第 1 档 : 考生能够答出沟通障碍的某些内容 , 但是很少或几乎没有对为什么这些障碍会给组织带来困难进行解释。〈 1——3 分 〉

第 2 档 : 考生能够答出沟通障碍的很多方面 , 并能够对这些障碍为什么会给组织带来困难进行解释。 (4 ——6分)
沟通障碍包括 : 管理层次、语言、行话、部门之间的嫉妒等。
(2) 本小题满分 4 分
答出一种解决方法给 1 分 , 如果能对每种解决方法如何解决沟通障碍进行解释 , 则另行给分。
解决方法包括 : 横向沟通、建议箱、布告栏等

三、本题包括 2 3——24二个小题 , 共 20 分。
23. 本题满分 10 分
第 1 档 : 考生对 SWOT 分析法有些了解。(1 ——4 分 )

第 2 档 : 考生对 SWOT 分析过程有清楚的了解。 (5—7 分 )

第 3 档 :考生能够根据案例准确地分析相关的因素并能解释这些因素对企业有何影响。 (8—10 分 )

优势 : 制度健全、领导有力
劣势 : 旷工、国内市场增长缓慢
机会 : 国外市场份额、全面质量管理的好处
威胁 : 竞争加剧、人员流向竞争对手
24. 本题满分 10 分

(1) 本小题满分 4 分
第 1 档 : 考生对质量改进与利润增长的含义进行了解释 , 但没有对二者的联系进行分析。 (1—2 分 )
第 2 档 : 考生不仅对质量改进与利润增长的含义进行了解释 , 而且对二者的联系进行了合理的分析。 (3—4 分)

消费者忠诚 ——销售增长——以较低的成本批量购买原材料——价格质量改进——的提高等。
(2) 本小题满分 6 分
第 1 档 : 考生列举全面质量管理项目的部分内容并对其进行解释。 (1——3 分 )
第 2 档 : 考生列举全面质量管理项目的全部内容并对其进行解释。 (4 ——6分 ) 质量组织、有效的培训、激励机制、全员参与、质量环等。
第二部分选答题 ( 满分 40 分 )
( 本部分包括第四、五、六、七题 , 每题 20 分。任选两题回答 , 不得多选 , 多选者只按选答的前两题计分。 )
四、本题包括 25——26 二个小题 , 共 20 分。
25. 本题满分 8 分
对企业使命和企业视界的定义进行解释 , 各给 2 分 ,
对企业界定企业使命和企业视界的目的进行分析 , 各给 2 分。
26. 本题满分 12 分

(1) 本小题满分 6 分
第 1 档 : 考生对两种组织结构进行了大致的解释或者对其中一种结构进行了合理的解释。 (1—3 分)

第 2 档 : 考生对两种组织结构和它们的差异进行了清楚的解释。 (4——6 分 )

(2) 本小题满分 6 分
第 1 档 : 考生对不同的企业如何和为什么要有不同的组织结构进行了大致的解释。(l—3 分) 

第 2 档 : 考生应用相关的知识对问题进行了合理的解释。 (4——6分 ) 
集权型组织——更适合于大批量生产 , 重复性任务 , 控制的需要等等。 
分权型组织——更适合于需要创造性解决方案和允许员工自由发挥等情况
五、本题包括 27——29 三个小题 , 共 20 分。

27. 本题满分 4 分
考生对企业目标与目标市场的定义进行了解释 , 各给 1 分 ,如果对二者进行了深人的说明或比较 , 各给 1 分。企业目标是由董事会层次的领导来制定 , 属于战略性的问题。目标市场是由经理层次或管理层次来制定 , 属于战术性问题。
28. 本题满分 8 分

列举一种因素给 1 分 ,如果对每种因素进行解释则各给 1 分。影响因素如 :

积极因素 : 工作成就, 对成就的承认 , 发展的可能性等。
    消极因素 : 规章制度 , 工作条件 , 地位等。
29. 本题满分 8 分
第 1 档 : 考生列举一种激励理论 , 但基本未能给予解释。 (1——2 分 )

第 2 档 : 考生列举一种激励理论并进行了较多的解释 , 但很少解释这种理论如何带来绩效的提高。 (3——4 分 )

第 3 档 : 考生列举一种激励理论并进行了较多的解释 , 而且对这种理论如何带来绩效的提高进行了分析。 (5——8 分 )

六、本题包括 30—— 32 三个小题 , 共 20 分。
30. 本题满分 4 分
大致解释每个概念的含义各给 1 分。 
清楚地解释两者的区别得分最多不超过 2 分。
微观经济 : 单个市场形势的分析。 (2 分〉
宏观经济 : 总体经济的分析。 (2 分 )

31. 本题满分 8 分
列举一种因素得 1 分 , 
如果能对每种因素如何影响供求的变化进行解释 , 则各给 1 分。 
影响需求的因素 : 价格 , 偏好 , 收入等。 (4 分 ) 
影响供给的因素 : 价格 , 自然条件 , 政府政策等。 (4 分 )

32. 本题满分 8 分

(1) 汽车市场 ( 本小题满分 4 分 )

说明市场均衡的变化(1 分 )
说明供给的变化(1 分) 

说明均衡价格的变化(1 分 ) 
说明均衡数量的变化(1 分 )
(2) 国民收入的总体水平 ( 本小题满分 4 分 )


说明税收的变化对国民收入的影响 ( 至多 2 分)
考生做了进一步的分析 , 如从国民收入循环流的角度或消费者支出增长说明这种影响 , 给 2 分。
七、本题包括 33——34 二个小题 , 共 20 分。
33. 本题满分 12 分
列举一种角色得 1 分 , 如对每种角色进行描述 , 则各给 1 分。 
角色——主席 , 塑造者 , 监控者 , 资源调查者 , 车间人员 , 完成者等。
34. 本题满分 8 分
说明每个阶段的构成要素（给 2 分 ）

对于每个阶段如何提高员工的绩效进行分析至（多各给 2 分）
阶段——形成期 , 规范期 , 振荡期 , 执行期
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